

nijskem obrežju ognjeni boj s sovražnimi kruševalci in letali. V poteku boja bilo je sovražno letalo sestreljeno in posadka, angleška oficirja, vjeta. Naši torpedni čolni so imeli nobenih izgub.

Šef admiralnega štaba mornarice.

26.000 ton potopljenih.

W.B. Berlin, 27. septembra. Od naših podmorskih čolnov se je na severnem baltičnem zopet 26.000 brutto-register-ton potopilo. Med potopljenimi ladjami nahajali so se oboroženi angleški parnik „Rollesby“ (3955 ton) in dva neznana oborožena angleška parnika, eden od 10.000 ton, podoben „Winifredianu“.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Potopljeno!

W.B. Berlin, 27. septembra. V Kanalu in Severnem morju so naši podmorski čolni zopet 4 parnike, 2 jadernici in eno ribiško ladjo potopili.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Izgube na sovražnih vojnih parnikih.

W.B. Berlin, 28. septembra. Izgube na vojnih parnikih naših sovražnikov v prvih šestih letih znašajo: Angleške skupne izgube okroglo 101.000 ton, francoske skupne izgube okroglo 71.810 ton, italijanske skupne izgube okroglo 76.450 ton, japonske skupne izgube 23.885 ton, izgube Združenih držav severne Amerike ena pararovana križarka od 6600 ton in en podmorski čoln od 126 ton.

22.000 ton potopljenih.

W.B. Berlin, 29. septembra. V zatvoru okolišu Anglije se je vsled delovanja naših podmorskih čolnov zopet 22.000 brutto-register-ton potopilo.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Pomorski boj.

W.B. Berlin, 30. septembra. Dne 28. septembra zjutraj zadelo je nekaj naših torpednih čolnov na neki patroljski vožnji pred andrijskim obrežjem na močnejše število sovražnih kruševalcev, ki se jih je zdelo pod ogenj. Tekom boja se je na enem kruševalcu močno razstrelbo opazovalo. Naši čolni niso bili poškodovani. — Novi uspehi podmorskih čolnov v Kanalu in Atlantskem oceanu: 4 parniki, 8 jadernic, ena ribiška ladja.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Potopljeni!

W.B. Berlin, 25. september. Novi uspehi podmorskih čolnov v Kanalu in Atlantskem oceanu: 2 parnika, 4 ladje na jadre, 1 ribiška ladja ter en veliki, oboroženi, od razkruševalcev zavarovani parnik; nadalje francoski parnik „Alesia“ (5144 ton) in 4 angleške jadernice ter 1 francoska ribiška ladja.

Zračni napad na Anglijo.

W.B. Berlin, 25. septembra. V noči na 25. t. napadlo je močno pomorsko letalno odredstvo z vidno dobrim uspehom utrjene prostore, vojaške in industrijske naprave ob Scarboroughu ter v pokrajini med Scarboroughom in Boltonom. Opazilo se je mnogoštevilno požarov in podirajočih se poplji. Vsa letala so se v kljub sovražnemu odporu s pozemeljskimi in pomorskimi bojnimi silami brez škode in izgube vrnila.

Šef admiralnega štaba mornarice.

Politični utrinki.

Nemški kancler o belgijskem vprašanju.

K.-B. Berlin, 28. septembra. V glavnem odseku državnega zbora je govoril državni kancler dr. Michaelis. Opozarjal je, da so razmere Nemčije nasproti nevtralcem zadovoljive. Nečuvni napori sovražnega huj-

skajočega časopisja ne motijo razmer. Zelo obžalujemo, ker vsled gospodarske vojske sporazuma nevtralcu toliko trpe. Pripravljene smo, da oskrbujemo nevtralce. — O Franciji in Italiji. Gospodarske in finančne razmere Francije se hitro množe, še bolj se čuti gospodarska beda v zvezi z notranje-političnimi težavami v Italiji. — Na Angleškem neizprosno vpliva podmorska vojska. Le vabljiva nada na spor med nami povzroča, da se vodilni angleški državniški se drže vojnih smotrov ali da vsaj napovedujejo take cilje, ki so popolnoma nezdružljivi s političnimi in z gospodarskimi življenskimi potrebščinami Nemčije. — V Združenih državah dela vlada z vsemi sredstvi, tudi z nečuvnim nasilstvom, da vspodobi veselje do vojaštva, ki ga do zdaj v najširših krogih ni. Napovedani nastop vojaških sil Združenih držav mirno in zaupljivo pričakujemo. — V Rusiji se bore s težko gospodarsko krizo; posebno transportna sredstva v nobeni meri niso postavljene nalogam. — Glede na noto sv. Očeta je rekel kancler: Nemško noto so sprejeli naši prijatelji in zavezniki z odobravanjem; večina naših sovražnikov je pa očitno v zadregi. Teško razumemo, kako bi mogel poznavalec mednarodnega položaja in mednarodnih običajev kdaj misliti, da bi podali enostransko izjavo glede na rešitev tako važnih vprašanj, ki so v nezdružljivi zvezi z vsemi vprašanji, o katerih se bo moralo razpravljati pri morebitnih mirovnih pogajanjih tako, da bi ne bilo nam ugodno. Vsaka taka izjava bi zdaj le zmedla in bi škodovala nemškimi koristim. Približali bi se ne bili niti za en korak miru in bi bili gotovo vojsko le podaljšali. Za zdaj moram odkloniti, da natančno opišem naše posredovalce. — Glede na Wilsonov odgovor na noto sv. Očeta je rekel kancler: Wilsonov poizkus, da bi sejal med narodom in vlado Nemčije spor, nima nade, da bi uspel. Nota je dosegla nasprotno, kar je nameravala. Strnila nas je močnejše v trdi volji, da kljubujemo vsakemu tujemu vmešavanju odločno in krepko.

Smrt jugoslovenskega veleizdejca v tujini.

V Londonu je bivši hrvatsko-srbski deželni poslanec Franjo Supilo, baje v stanju duševne zmedenosti, umrl. Mož je bil srbofilski vodja do strasti; ob začetku vojne je pobegnil z drugimi svojih „jugoslovenskih“ somišljenikov v sovražno inozemstvo, da bi tam čakal na razsul Avstrije. Pa tega razsula ni doživel. Italijanski do skrajnosti protiavstrijski list „Corriere della Sera“ piše, da je bil Supilo „eden najboljših prijateljev Italije med Jugoslovani“. Bil je ravno mož, ki je pozabil svojo domovino, deloval za sovražnike in umrl kot — veleizdajalec!

Češki duhovnik proti Avstriji in proti papežu.

V državni zbornici je govoril češki katoliški duhovnik poslanec Zahradnik, govoril pa — proti mišljenju avstrijskih patriotov in celo proti poglavarju katoličanov, svetemu Očetu papežu. Vseslovanski duhovnikom je torej vse ednako: avstrijska misel, katoliška vera, to jim je postranska stvar. Kakor je slovensko-klerikalni list „Slovenec“ svoj čas podpiral srbske divjake, ki so v Albaniji morili katoliške duhovnike, tako delajo i sedaj politični vseslovanski popi... Dunajska „Reichspost“, ki je osrednjo glasilo avstrijskih katoličanov, piše o nastopu češkega duhovnika poslanca Zahradnika tako-le: „Poslanec Zahradnik, katerega žaljive besede ne morejo doseči zvišeno osebo papeža, je katoliški redovni duhovnik in stoji na čelu nekega češkega premonstratencovskega samostana. On je vodja češke agrarne stranke, v katere organizaciji deluje veliko število duhovnikov kot temelji stranke. Posl. Zahradnik je po starem taboritskem načinu husitsko pesen zapričel, ki kaže, kako globoko se je češki radikalizem v češkem ljudstvu, ja celo v češkem duhovništvu razširil in kakšne zmešnjave zamore povzročiti ta radikalna blaznost. Češki socialni demokrat Nemeč je danes papežu zahvalo za

njegovo mirovno noto izrazil — češki duhovnik Zahradnik pa je dvignil svojo roko proti svetemu Očetu kot pospeševalcu miru“.

In pri nas? Slovensko-klerikalni politikujoči duhovniki so vredni Zahradnika. Tudi oni bi se uprli svetemu Očetu, ako bi ta ne podpiral vseslovanske cilje. Ljubljanski dr. Jeglič je mož istega kalibra, kakor Zahradnik. Vsem političnim vseslovanskim hujšakcem se ravno ne gre za katoliško vero, ne za avstrijsko domovino, marveč edino za nadvlado njih panslavistične hujskarje. To pa si je treba za vso bodočnost zapomniti!

Državni proračun.

Dunaj, 26. septembra. Finančni minister Wimmer je danes predložil poslanski zbornici finančni zakon in državni proračun že od 1. julija 1917 za tekoče upravno leto 1917/18. Proračun upošteva pri izdatkih in dohodkih neredne razmere vojnega časa in sloni na spoznanju, da bodo te razmere trajale še celo leto. Državni izdatki so proračunjeni na 22.169 milijonov kron; izmed teh je 5360 milijonov trajnih izdatkov in 16.809 milijonov prehodnih. Med trajnimi izdatki so obresti vseh doslej najetih vojnih dolgov v znesku 1702 milijonov kron. Med mimoidočimi po vojni povzročenimi izdatki so: kvotni prispevki Avstrije za mobilizirano oboroženo silo 12 milijard, za vojne poškodovance in vojne begunce 338 milijonov, za podpore 3432 milijonov, za splošne vojnopomožne uredbe, zlasti prehrano ubožnih slojev 235 milijonov, za državne nastavljenice, duhovnike in delavce državnih obratov na draginskih dokladah 572 milijonov, za obnovitev vojnih pokrajin brez državno-kreditnih garancij 232 milijonov. Državni dohodki so proračunani: 3890 milijonov kot trajni dohodek in 304 milijone kot mimoidoč dohodek največ iz davka o vojnih dobičkih. Trajni dohodki izvirajo: 667 milijonov iz direktnih davkov, 102 milijonov iz carin, 353 milijonov iz užitninskih davkov, 456 milijonov iz pristojbin, 649 milijonov iz monopolov in 1560 milijonov iz podjetij. Ostanek 93 milijonov izvira iz upravnih dohodkov. Posledica mnogoštevilnih zvišanj davkov in pristojbin je znatno povečanje vseh dohodkov v primeru z zadnjim mirovnim letom 1913 izvenzemljicne davke. Prodnosti omejitve industrije, katere izdelki so podvrženi užitnini, so slabo vplivale na dohodek in užitnino. Nasproti znatno večjim dohodkom iz monopolov z drž. obratov stoji povišanje izdatkov. Skupni primanjkljaj znaša 17.975 milijonov kron. Vlada zahteva dovoljenja, da za pokritje tega primanjkljaja najame 18.000 milijonov kron posojila. V ta znesek je vže vstetil v budgetnem provizoriju zaprosenih 6000 milijonov. Iz pojasnil, dodanih finančnemu zakonu, je razvidno, da so zgolj vojaški izdatki za vojno pokritje znašali v prvih treh letih vojne 27.293 milijonov kron. Za tekoče četrtotno vojno leto se računa, da bodo ti stroški znašali 12.000 milijonov kron.

Kaj je z Rusijo?

Zmešnjave na Ruskem postajajo vedno večje. Dosedanja vlada Angležem prodanega Kerenskega se zamore obdržati le z največjim nasiljem. Povsod pa se ji upirajo važne skupine ljudstva in armade. Povsod se ravno pojavlja želja po miru, ki bi edino zamogla Rusijo polagoma zopet v red spraviti. Posamezne narodnosti so nezadovoljne, ker čutijo potrebo lastnega razvika in se nočejo več pripogniti ruskemu nasilju. V armadi živi duh upora, kajti vojaštvo čuti prav dobro, da je le žrtev angleškemu imperijalizmu. Zato se vojaštvo v prvi vrsti ogreva za čimprejši konec vojne, ki ne more Rusiji nikdar prinesiti od carske vlade zaželjene cilje. Ni čuda, da se je n. pr. ruska mornarica izjavila za takojšnji mir, ker nima nobenega upanja več, da bi premagala osrednje države. Močna pa je na Ruskem tudi struja, ki je sovražna sedanji republikni in ki hoče zopet uresničiti carjevo državo. Tudi ta struja je miroljubna in

se je naveličala grozovite te vojne. Največji nasprotniki proti nadaljevanju vojne pa so vsekakor brezobzirni socialisti Leninove vrste, ki sedaj seveda še nimajo veljave, katerih vpliv pa raste z vsakim dnevom. Tako tvori sedanja Rusija pravi pekleni kotelj najstrastnejših zmešnjav. Vsa prorokovanja nam sovražnih listov, da bode Rusija zopet pričela z napadi in s splošno ofenzivo, so prazne besede. Kajti složnosti in edinosti, iz sloge izvirajoče krepkosti primanjkuje na Ruskem. Doma imajo Rusi dovolj opravila, tako, da je vsak napad večjega pomena izključen. Morda bode zločinski Kerenski še enkrat poslal svoje množice v ogenj naših in nemških strojnih pušk, da poveča hekatombe ruskih žrtev za angleške cilje. Ali do odločilnega udara Rusija danes ne more priti, ker ji primanjkuje notranje energije. Za nas in naše zaveznike je to vsekakor ugodno. Vojna dokazuje ravno vedno natančneje, da smo mi in naši zavezniki nepremagljivi, ker se borimo za stvar pravičnosti! Ko bi bila Rusija to preje izpoznala, bi se nikdar ne prodala angleški požrešnosti. V tej vojni ni Rusija izgubila samo bitke, marveč izgubila je tudi svojo bodočnost. Kajti Japonce preži in deluje nato, da bi ji vsak vpliv na vzvodu odvzel in da bi iz vojne v Evropi kolikor mogoče dobička za se pridobil. Prejalislej bode prišlo vsled tega zopet do konflikta med Japonko in Rusijo. Anglija seveda Rusom ne bode nikdar pomagala, ker ima sama azijske interese, ki so nasprotni onim Rusije. Zato je bodočnost Rusije žalostna in temna.

Izpred sodišča.

Tri leta ječe zaradi ponarejanja krušnih kart.

Halle, 1. oktobra. Na Nemškem morajo bogatini in reveži ednakomerno težave vojne prenašati. Zato se pa tudi prepredenje tozadnih oblastvenih odredb najstrožje kaznuje. Tako je porotna sodnja v Halle obsodila berlinska delavca Franca Korus in Karla Grefling vsacega na tri leta ječe in 5 let izgube časti, ker sta v Museburgu krušne karte v večji množini ponarejala in tovarniškim delavcem prodajala.

Stroga kazen zaradi surovosti.

Berlin, 1. oktobra. Trgovcu s premogom Lojzu Loebell v Berlinu je urad zoper vojno odušstvo malo kupčijo prepovedal, ker se je kot prodajalec nesodobno proti kupcem obnašal. Tudi pri nas bilo bi treba, da se gotovim prodajalcem na postavni način privzgoji malo več uljudnosti napram občinstvu.

Vojaški sleparji.

Dunaj, 28. septembra. Več tednov sem se je vršila pred tukajšno vojaško sodnijo obravnava zoper celo vrsto višjih vojaških uradnikov, ki so v svoji službi izvršili ogromne lumparije in sleparstva. Danes je padla v tej razpravi sodba. Obsojeni so bili nadoskrbnik Leinweber na 12 let, oficijal Kobes na 10, oficijal Matijašek na 6, nadoficijal Szutka na 5 let, oficijal Reich na 6 mesecev, oskrbnik Götzlinger na 8 mesecev težke ječe; nadalje nadoskrbnik Makarius in enoletni prostovoljec Mucha vsak na 6 mesecev ječe. Pri zadnjih starih obtoženceh je kazen že s preiskovalnim zaporom prestana. Vsem se je odreklo tudi šaržo vojaških uradnikov in vsa odlikovanja. Konfiscirana denarna darila, ki so jih obtoženci od raznih vojnih dobaviteljev dobivali, pripadejo državi. Branitelji obtožencev so vložili ničnostno pritožbo, ki bržkone seveda ne bode mnogo pomagala. Cela razprava je dokaz, da v gotovih slojih še vedno vlada naravnost neoprijemljiva korupcija. Proti tej pomaga seveda edino največja strogost!

Mariborsko porotno sodišče.

Maribor, 1. oktobra. Priprave za zopetni pričetek porotnih razprav so se že pričele. Kot eno prvih razprav pride pred porotno sodnijo obtožba zaradi zahrbtnega umo-

ra soproge in poskušenege umora sorodnika. V ranem jutru dne 8. maja t. l. prišla je namreč vžitkarica Marija Richterič k hiši gostilničarke Topolnik v Cogovce (okraj sv. Lenart sl. gor.); našla je hišo odprto in v spalnici Marijo Topolnik ter njeno 14-letno, iz prvega zakona prevzeto hčerko Skolastiko Elbl, ležeči v svoji krvi v postelji. Mati je bila že mrtva. Hčerka je bila nezavestna, ali zamoglo se jo je pri življenju odbržati. Obe ste imeli težke rane na glavah. V predišnji je stala krvava sekira, na kateri se je našlo še lase umorjene gostilničarke. Od morilca se ni imelo začetkoma nobenega sledu. Pozneje pa se je na podlagi poizvedb orožnikov soproga umorjene gostilničarke, Antona Topolnik, aretiralo in okrožni sodnji izročilo. Pri svoji aretaciji je Topolnik zločin tajil; priznal je edino, da se je zopet s svojo soprogo skregal; potem pa je baje šel v svojo spalnico. Zjutraj je šel od svoje hiše, brez da bi vedel, kaj se je v spalnici z njegovo ženo in hčerko zgodilo. — Preiskava in porotniška razprava bosta dognali, koliko je na tem izgovoru resničnega.

Stroga kazen zaradi trpinčenja živali.

Bern, 26. septembra. Hudo kaznovan je bil kmetovalec Emil Lüdi iz Alkendorfa. Mož je v svojem hlevu nekega konja na naravnost grozoviti način z gnojnimi vilami mučil in pretepaval. Švicarski sodniki so ga obsodili na 20 dni zapora in 75 frankov denarne globe; poleg tega mu je prepovedano za 6 mesecev, obiskovati gostilno. Državi pa mora plačati 95 frankov stroškov. Vsa čast pred takimi sodniki! Kajti kdor žival trpinči, zasluži isto za svojo osebo.

Proti veleizdajalcem!

Sarajevo, 1. oktobra. „Hrvatski Dnevnik“ javlja: Dne 18. pr. m. je bila razglašena razsodba v tretjem veleizdajniškem procesu v Sarajevu in so bili obsojeni Radomir Novaković na smrt, pop (duhovnik) Radomir Blažić na 10 let, Milovan Stojković in Aleksa Gjurković na 8 let, Cvijan Cvetković in J. Angić na 6 let, Perko Marković na 4 leta, Milovan Jarić na 4 in pol leta, Nikola Vranić na 1 in pol leta, Nikola Batinić na 5 mesecev. Ostalih 20 obtožencev je bilo oproščenih, med njimi tudi Gjurjo Ostović in Sava Ljubibratić, ki sta bila pri procesu v Banjaluki obsojena, katerih sodba pa tedaj ni bila potrjena in sta bila zdaj postavljena novič pred sodišče. Pri takih razmerah se dobi še vedno ljudi, ki trdijo, da ni bilo pred vojno in da jih tudi sedaj ni srbskih veleizdajalcev.

Gospodarske.

Uporaba krompirjeve in repne cime.

Pri sedanji pičlosti živinske krme je treba opozoriti na dvoje krmil, kateri se zelo lahko pokvarita, ako se z njima krivo ravna, to sta namreč krompirjeva cima (krompirjevka) in repna cima (repno perje). V prejšnjih letih sta se obvarovali ti krmili pogube z umetnim sušenjem na sušilnikih. Letos je radi pomanjkanja premoaga tako sušenje (konzerviranje) nemogoče. Potrebno je tedaj, da podamo kratko navodilo o konzerviranju, po katerem se lahko vsaki kmetovalec ravna. Repna cima vseh vrst kakor tudi perje in glave sladkorne repe se zamorejo pokrmiti sveže. Treba jih je le pred krmiljenjem dobro osušiti zemlji. Tudi se ne sme pokladati živini v preobilnih množinah teh krmil, ker se sicer lahko pojavi driska. Ker se pa navadno vsa cima sveža pokrmijo ne more, obvaruje se ostali del teh krmil najpripravnejše spridenja z vkisavanjem. Jama, v kateri se kisa, naj bo nepremočljiva; cima in glave se morajo dobro vlačiti in zemlja, ki vphana živila pokriva, mora biti zadostno težka in ne sme imeti razpoklin. Ako se cima in glave vkisavajo v kupih, bodi podlaga kolikor mogoče nepremočljiva in pokrivajoča zemlja težka in brez razpok. Izrečno se opozarja, da se sme prodajati repna cima z repnimi glavami vred le neposredno porabljajcem, ali centrali za krmila ali deželnemu mestu za krmila (odredba z dne 6. februarja 1917, drž. zak. št. 51). Svežo krompirjevko pokrmijo se že radi tega ne pripravijo, ker se ne morejo zadostno razviti gomolji, ako se prezgodaj odzvamc cima, in ker ima sveža cima v sebi škodljivih snovi. Navadno se jemlje krompirjevka še le pri izkopavanju krompirja, ko je že osušena, dostikrat pa tudi že plesniva ali gnila. Da bi se pa dobila dobra krma, bi se lahko požela cima nekaj dni pred izkopa-

vanjem, ne da bi to škodilo gomoljem. Ako je vreme ugodno, suši se lahko krompirjevka na drohjih in enakih pripravah (kakor detelja). Jemlje se naj le čisto zdrava cima, kar je letos lahko mogoče, ker so se letos cime boleznij le redkoma pojavljale. Med sušenjem se krompirjevka od deža ali rove ne sme premočiti. Pri spravljanju posušene krompirjevke se naj pazi, da se ne izgubi listje, ki ima največ redilnih snovi. Sigurneje kakor s sušenjem se obvaruje krompirjeva cima spridenja z vkisavanjem, toda ni je lahko same vkisati, ker je žilava. Vsekako se naj vkisava le sveža krompirjevka. Mora se sesečkati in potem zelo trdno vlačiti ali s kobji ali voči optetati. V kotih in ob stenah vkisalne jame je najboljša cimo zaphati s težkimi zabijači. Težavnost je delo, ako se vkisava krompirjevka sama. Veliko lažje in boljše je, ako se repa in krompir istočasno spravlja, da se repna cima in krompirjevka vkisavata skupno. Lahko se oba dela zmešata ali se pa poklada spodaj krompirjevka in na to repna cima. Tako mešanica se lažje vlači in ta kisela krma ima prednost, da je krompirjeva cima manj žilava, lažje porabna in okusnejša. Na enak način kakor z repno cimo se da vkisati skupno krompirjevka tudi z repnimi režnji. Pri tej priliki se tudi opozarja, da marsikatero druge manj vredne tvarine, kakor koruznica, koruzni stroki, bobovka itd., postanejo mehkeje in za živino okusnejše, ako se primerno sečečkajo in skupno vkisajo z repno cimo ali repnimi režnji. Na krompirjevo suho krmo je treba živino počasi navaditi. Pripravna je za govedo in ovce, za silo se pa tudi porablja za konje. Krompirjeva krma se zboljša, ako se popari z rastopljeno živinsko soljo in se voda ocedi. Na enak način se da uporabiti tudi krma iz zmrznele krompirjevke ali iz cime, katere se je nekoli lotila krompirjeva cima gniloba. Zelo naglata krompirjevka se pa krmiti ne sme. Vkisana krompirjeva cima in sploh vkisana krma je rabljiva samo za govedo.

C. kr. urad za ljudsko prehrano.

Pomnožitev krompirja s semenom.

V zadnji seji občinskega gospodarskega sveta v Gradcu se je predlagalo, da bi se prizadeti krogi opozorili na pomnožitev krompirja s semenom. Proti temu izjavljamo sledeče: Množitev krompirja s semenom je pač mogoča, toda za navadne uporabne namene nikakor gospodarska. Je krompirjevih vrst, ki sploh ne cvetajo in ne tvorijo semena. Večina vrst dobi le malo jagod, v katerih je po več stotin semena. Cele jagode zasajati je nepravilno, ker bi zrastle preveč rastlin na enem mestu. Dobava semena iz jagod je zamudno delo. Jagode morajo najprej zveniti, potem se zdrobijo, posejijo in slednjič se izbere seme. Kdor to seme spomladi poseje, dobi v jeseni le malo, kakor lešniki in orehi drobnega krompirja. Vrtnarsko pridelovanje s porabo semena je pač mogoče in imamo o tem dosti izkušenj, ker se uporablja ta način pomnožitve za vzgojilne namene. Krompirjevo seme se poseje februarja v gnojna grede, sadike dvakrat v gredi presadijo, in potem postijo na prosto. Na ta način se pač dobio v istem letu dobri pridelki. Opozoriti pa se mora, da večji del sadik vsahne. Svariti moramo, da bi se vporabljal ta način pomnožitve v velikem.

Deželna poljedelska šola Grottenhof.

Splošno nabiranje perila.

Za oskrbo naših na bojnem polju se nahajajočih hrabrih boriteljev s potrebnim perilom, naj daruje vsako gospodinjstvo in vsak posameznik vse pogrešljivo in nepotrebno na posteljnem, namiznem perilu itd. vsake vrste, naj si bo novo ali rabljeno, oprano ali neoprano, belo ali barvano, celo ali strgano; tudi konci in odpadki, platneno ali bombaževinasto blago in kosi so dobrodošli. Istotako tudi tkanine vsake vrste, kot blago, obleka, vezenine in pletenine, vsakovrstne preje in odpadki.

Uvažuje se tudi najmanjši dar. Prišli bodo po te darove učenci

dne 16., 17. in 20. oktobra t. l.

Po tem roku sprejema zadevne darove: Sammelstelle des Kriegsfürsorgeamtes, Wien, IX., Währingerstraße 32 (telefon 12367). Poštno pošiljatelj do 20 kilogramov z označbo „Altmaterialienspende“ (darilo starega blaga) so poštno proste.

Vsako naj podpira to zbirko po močeh v blagor naše zmagovite armade in domovine.

Pojasnila daje c. in kr. vojno ministerstvo, vojnooskrbni urad, Dunaj, IX., Berggasse 22, kamor je tudi nasloviti vsa vprašanja in poročila.

Dunaj, v septembru 1917.

Löbl, fml. m. p.

Razno.

Umrla je v Celju gospa Rita Stiger, rojena Elkl, soproga znanega celjskega veletrgovca. Bodi blagi pokojnici zemlja lahka!